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OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycjal
[Rok szkolny 2005/2006]

Test eliminacji szkolnych
bez klucza odpowiedzi

1. (1 pkt.) Do podstawowych funkcji pienigdza nie nalezy:
a. funkcja tezauryzacji,

b. funkcja dostosowawcza,

c. funkcja $Srodka wymiany,

d. funkcja miernika wartosci.

2. (1 pkt.) Wielkos¢ popytu na dobro to:

a. ogoblna liczba klientéw zainteresowanych nabyciem produktu lub ustugi,
b. ilo$¢ dobra, ktéra znajduje nabywcéw po okreslonej cenie,

c. ilo$¢ produktéw przeznaczonych na sprzedaz,

d. ilo$¢ Srodkéw finansowych jaka moga przeznaczy¢ na konsumpcje gospodarstwa domowe.

3. (1 pkt.) Celem polityki gospodarczej panstwa nie jest:
a. zwiekszanie konkurencyjnos$ci gospodarki,

b. stymulowanie wzrostu gospodarczego,

c. zwiekszenie bezrobocia,

d. zmniejszanie inflacji.

4. (1 pkt.) Prywatny inwestor, ktory zainwestowat srodki finansowe w funduszu inwestycyjnym otrzyma:
a. akcje,

b. obligacje,

c. bony skarbowe,

d. jednostki uczestnictwa.
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5. (1 pkt.) Krzywa obojetnosci:
a. ma nachylenie dodatnie,

b. przedstawia koszty alternatywne,

Test eliminacji szkolnych

c. okresla kombinacje dwoch ddbr, ktére zaspokajaja potrzeby konsumenta w jednakowym stopniu,

d. zalezy od cen débr i ustug.

6. (1 pkt.) Wynagrodzenie akordowe to:

a. wynagrodzenie wyptacane z gory raz na trzy lub cztery miesigce,
b. wynagrodzenie uzyskiwane z tytutu posiadanych obligacji,

c. wynagrodzenie uzaleznione od jako$ci wykonanej pracy,

d. wynagrodzenie uzaleznione od ilo$ci wykonanej pracy.

7. (1 pkt.) Dochodem ze $§wiadczen nie jest:

a. zasitek chorobowy,

b. dywidenda,

c. uzyskane z opieki spotecznej $wiadczenia rzeczowe,

d. renta z tytutu niezdolno$ci do pracy.

8. (1 pkt.) Przyktadem wydatku inwestycyjnego w gospodarstwie domowym moze by¢:
a. wykupienie kursu nauki jezyka hiszpanskiego,

b. kupno nowego samochodu,

c. kupno roweru, ktéry bedzie stuzyt do przywozenia zakupdw,

d. zakup energooszczednej lodowki.

9. (1 pkt.) Do zewnetrznych Zrédet finansowania organizacji pozarzadowych nie naleza:

a. dotacje oséb indywidualnych,
b. sktadki cztonkow,
c. dotacje rzadowe,

d. dotacje instytucji.

10. (1 pkt.) Podczas rozmowy kwalifikacyjnej kandydat powinien unika¢:
a. zadawania pytan,

b. zachowywania sie w sposéb asertywny,

c. zachowywania sie w sposéb nonszalancki,

d. przedstawiania sie w jak najlepszym swietle.
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11. (1 pkt.) Raje podatkowe to:

a. obiegowa nazwa urzed6w skarbowych,

b. obszary wolnego handlu,

c. miejsca charakteryzujace sie atrakcyjnym systemem podatkowym,

d. specjalne lokaty bankowe, ktére umozliwiaja ochrone przed podatkiem z tytulu dochodow
kapitatowych.

12. (1 pkt.) Sprzedaz na rynku zagranicznym doébr i ustug ponizej ceny osigganej na rynku krajowym, to:
a. dumping,

b. benchmarking,

c. franchising,

d. lobbing.

13. (1 pkt.) Stawki podatku PIT w Polsce w 2005 roku wynosza:
a. 0%, 19% i 30%,

b. 19%,

c. 19%, 30% i 40%,

d. 19%, 30%, 40% i 50%.

14. (1 pkt.) Zgodnie z teorig potrzeb Abrahama Maslowa potrzeby przynaleznosci do grupy:
a. S3 najwyzsza potrzeba,

b. s3 najnizsza potrzebg,

c. s3 potrzebami wyzszego rzedu,

d. sa potrzebami nizszego rzedu.

15. (1 pkt.) Ktére z narzedzi motywacyjnych nie zalicza sie do narzedzi niematerialnych:
a. pochwata,

b. podwyzka,

c. wyrdznienie,

d. dobre warunki pracy.

16. (1 pkt.) Analiza pieciu sit Portera pozwala okre$li¢:

a. 5 najbardziej dochodowych produktéw przedsiebiorstwa,
b. rentowno$¢ przedsiebiorstwa,

c. atrakcyjnos$¢ sektora, w ktérym dziata przedsiebiorstwo,

d. prég rentownosci przedsiebiorstwa.
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17. (1 pkt.) W spoéice komandytowej za zobowigzania spétki w sposéb nieograniczony calym swoim
majatkiem odpowiada:

a. komplementariusz,
b. komandytariusz,
c. awalista,

d. kazdy ze wspdlnikéw spétki.

18. (1 pkt.) Parametrem struktury organizacyjnej, ktéry okresla podlegto$¢ stanowisk i komorek
organizacyjnych to:

a. specjalizacja,
b. hierarchia,
c. formalizacja,

d. standaryzacja.

19. (1 pkt.) Zaleta decyzji podejmowanych grupowo jest:

a. krétszy czas niezbedny do podjecia decyzji,

b. mozliwo$¢ pojawienia sie syndromu grupowego myslenia,
c. mozliwos$¢ przeanalizowania wiekszej ilosci informaciji,

d. jednoznaczna odpowiedzialno$¢ za podjeta decyzje.

20. (1 pkt.) Przedsiebiorcy mozna przypisaé nastepujace atrybuty:
a. entuzjazm, kreatywnos¢, pasje,

b. uczenie sie na btedach, podejmowanie ryzyka,

c. wiare w powodzenie przedsiewziecia,

d. wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe.

21. (1 pkt.) Godno$¢ ludzka przystuguje:

a. wszystkim ludziom od urodzenia az do $mierci,

b. tylko ludziom dorostym,

c. wytacznie ludziom sprawnym umystowo i fizycznie,

d. wytacznie ludziom bogatym.

22. (1 pkt.) Warto$ci moralne to wartosci:

a. obiektywne,

b. subiektywne,

c. ustanowione przez kierownictwo przedsiebiorstwa,

d. partykularne.
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23. (1 pkt.) Trwaty sukces gospodarczy osiaga sie dzieki:

a. pomystowosci, kreatywnosci i przedsiebiorczosci,

b. zachowaniom moralnie dwuznacznym, albowiem biznes jest gra bez zasad,
c. jednowymiarowemu nastawieniu na zysk,

d. kierowaniu sie interesem wtasnym i nieliczeniu sie z interesami innych.

24. (1 pkt.) Praca dla cztowieka jest:

a. wylacznie sposobem na zarabianie pieniedzy,

b. okazjg do samorozwoju,

c. uczestnictwem w przeksztatcaniu Swiata i przystosowaniu go do wtasnych potrzeb, bez
zachowania nalezytego respektu do praw, ktére nim rzadza,

d. niepotrzebnym ciezarem, ktéry nas przygniata i ostabia.

25. (1 pkt.) Do makrootoczenia przedsiebiorstwa nie zalicza sie:
a. otoczenia technologicznego,

b. otoczenia prawnego,

c. otoczenia demograficznego,

d. otoczenia konkurencyjnego.

26. (2 pkt.) Etyka biznesu obejmuje:

a. kierowanie sie w zyciu gospodarczym tylko zasadg interesu wtasnego,

b. kierowanie sie w zyciu gospodarczym wytgcznie maksymalizacjg zysku,

c. kierowanie sie w zyciu gospodarczym wytacznie dobrem przedsiebiorstwa,

d. kierowanie sie w zyciu gospodarczym odpowiedzialno$cig za podejmowane decyzje i dziatania.

27. (2 pkt) Ktéra z koncepcji zachowania cztowieka w organizacji zaktada, Ze pracownik jest
samodzielny, pracuje nie tylko dla pieniedzy, ale rowniez dla satysfakcji zawodowej, poczucia sukcesu:

a. koncepcja X,
b. koncepcja Y,
c. koncepcja Z,

d. koncepcja psychodynamiczna.

28. (2 pkt.) W modelu okreznego obiegu dochodéw w gospodarce gospodarstwa domowe najczesciej
otrzymuja pienigdze od przedsiebiorstw w zamian za:

a. prace,
b. kapitat,

c. produkty i ustugi,
d. wptacane podatki.
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29. (2 pkt.) W momencie wprowadzenia reformy systemu emerytalnego w Polsce, Il filar:
a. byt obowigzkowy dla wszystkich,

b. byt obowigzkowy tylko dla oséb, ktére w 1999 roku miaty mniej niz 30 lat,

c. byt obowigzkowy tylko dla oséb, ktére w 1999 roku miaty od 30 do 50 lat,

d. byt obowigzkowy tylko dla oséb, ktére w 1999 roku miaty powyzej 50 lat.

30. (2 pkt.) Strategia zintegrowana zaktada:

a. oferowanie produktéw wysokiej jakoSci po atrakcyjnej cenie,

b. wytacznie zmniejszanie kosztéw pracy poprzez zwolnienia pracownikow,
c. oferowaniu jednoczesnie produktéw i ustug,

d. rozszerzanie asortymentu sprzedazy i wchodzenie do nowych sektoréw.

31. (2 pkt.) Przedsiebiorstwo, ktore nie $ciga sie z liderem o udziat w rynku, ale poprzez kopiowanie jego
produktéw i metod dziatania utrzymuje sie na rynku, to wedtug modelu strategii konkurencji Philipa
Kotlera:

a. lider,
b. pretendent,
c. nasladowca,

d. niszowiec.

32. (2 pkt.) W holdingu finansowym:

a. spotki corki nie prowadzg zadnej dziatalnosci gospodarczej,

b. spo6tki corki prowadza dziatalno$¢ uzupetniajgca w stosunku do spétki matki,
c. spotki corki konkurujg ze soba,

d. spotki corki prowadza dziatalno$¢ w réznych sektorach.

33. (2 pkt.) Ktére zdanie jest prawdziwe:

a. Zmniejszenie kosztu utworzenia 1 miejsca pracy zmniejsza popyt na prace.

b. Spadek globalnego popytu zwieksza popyt na prace.

c. Zmiana struktury débr i ustug na rynku na bardziej pracochtonne moze zwiekszy¢ popyt na prace.

d. Zwiekszenie wydajnos$ci pracy dzieki postepowi technicznemu moze zwiekszy¢ popyt na prace.

34. (2 pkt.) Ktére zdanie jest nieprawdziwe:
a. Wspélny rynek jest najwyzsza forma integracji gospodarek réznych panistw.
b. Pierwszym etapem miedzynarodowej integracji gospodarczej jest zniesienie cet.

c. Unia celna polega na swobodnym przeptywie towaréw pomiedzy panstwami tworzacymi unie oraz na
wspdlnym Ksztattowaniu polityki celnej wobec panstw zewnetrznych.

d. Wspdlny rynek jest gtebsza forma integracji niz unia celna.
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35. (2 pkt.) Decyzja, ktéra zostata podjeta w dobrej wierze, zgodnie z przyjetymi zasadami i przy
wykorzystaniu wszystkich dostepnych informacji, ale ktérej wynik jest zty, to:

a. decyzja racjonalna rzeczowo,
b. decyzja racjonalna metodologiczne,
c. decyzja racjonalna rzeczowo i metodologicznie,

d. decyzja nieracjonalna.

36. (2 pkt.) Jezeli popyt na produkt A ksztaltuje sie wedtug wzoru: QDA = 320 - 5 P, a podaz wedtug
wzoru QSA = 3 P, gdzie Q oznacza ilo$¢, a P oznacza cene, to:

a. cena rownowagi wynosi 80 zi,
b. cena rownowagi wynosi 40 zt,
c. cena réwnowagi wynosi 320 zi,

d. cena rownowagi wynosi 2 zt.

37. (2 pkt.) Konkurencyjna agresywnos$¢ jako wymiar orientacji przedsiebiorczej firmy to:

a. dziatanie firmy ukierunkowane na stawianie wyzwan konkurentom oraz osigganie lepszej pozycji na
rynku,

b. dziatania firmy ukierunkowane na agresywna walke z konkurencja,
c. ciggte zaspokajanie potrzeb akcjonariuszy w celu osiaggania lepszych zyskow,

d. przedsiewziecia w nieznanych polach dziatalnosci i pozyczanie duzych ilo$ci zasobow.

38. (2 pkt.) W srode, 7 grudnia 2005, $sredni kurs EUR/PLN wynioést:
a.<31zh 3,7z,

b.<3,7 z, 4 z1),

c. <4zt 4,3 z1),

d. powyzej 4,3 zi.

39. (2 pkt.) Forma mobbingu w miejscu pracy jest:

a. upomnienie pracownika za ztg prace,

b. szkalowanie pracownika,

c. nagradzanie pracownika za rzeczy, ktore zrobit Zle.

d. zachecanie pracownika do pracy.

40. (2 pkt.) Stopa bezrobocia na koniec sierpnia 2005 wyniosta:
a.17,8%,
b. 18,1%,
c. 18,6%,
d. 18,9%.
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41. (2 pkt.) Najgtebsza forma miedzynarodowej integracji gospodarczej jest:
a. wspdlny rynek,

b. zniesienie cet,

c. unia celna,

d. unia gospodarcza i walutowa.

42. (2 pkt.) Ktére zdanie jest prawdziwe:

a. Gléwne Zrédto dochodéw typowego gospodarstwa domowego stanowia dochody uzyskiwane z tytutu
sprzedazy akcji na Gieldzie Papierow Warto$ciowych.

b. Zasitki spoteczne dla gospodarstw domowych sg przyktadem dochodu z tytutu posiadania kapitatu.

c. Cztonkowie gospodarstw domowych nie moga uzyskiwa¢ dochoddw z tytutu prowadzenia dziatalnosci
gospodarcze;.

d. Dochody z lokat bankowych charakteryzuja sie mniejszym ryzykiem niz dochody z inwestycji na
Gietdzie Papieré6w Warto$ciowych.

43. (2 pkt.) Organizacja przedsiebiorcza:

a. aktywnie poszukuje szans i podejmuje je, z uwzglednieniem zasobéw bedacych pod jej kontrolg oraz
zasobow, ktére moze pozyskac,

b. optymalnie zarzadza zasobami, bez wzgledu na pojawiajace sie w otoczeniu szanse,
c. wynagradza pracownikow za zgtaszane innowacje i pomysty oraz zorientowana jest na wzrost,

d. odpowiedzi ,a” i,c” sg prawidtowe.

44. (2 pkt) Do mitéw przedsiebiorczosci, czyli obiegowych stwierdzen w spoteczenstwie,
spowalniajgcych proces przedsiebiorczo$ci nie mozna zaliczy¢:

a. Wszystko, czego przedsiebiorcy potrzeba do sukcesu to pienigdze.
b. Przedsiebiorca nalezy sie urodzié.
c. Duzy sukces firmy oznacza jej p6Zniejsza ogromng porazke.

d. Sukces przedsiebiorcy w duzej mierze oparty jest na wysitku, samozaparciu i po§wieceniu swojego
czasu i srodkéw.

45. (2 pkt.) Ktéry rodzaj lokat jest obcigzony najmniejszym ryzykiem:
a. zakup obligacji skarbu panstwa,

b. zakup akcji najwiekszej sp6tki notowanej na GPW,

c. zakup jednostek uczestnictwa,

d. zakup ztota.

46. (2 pkt.) Jezeli w przedsiebiorstwie pogarsza sie kondycja finansowa i nastepuje spadek przychoddw
i zyskow, zwieksza sie poziom zadtuzenia oraz pogarszajg sie wskazniki rentownosci, to przedsiebiorstwo
znajduje sie w kryzysie:

a. strategicznym,
b. wynikéw,

c. pltynnosci,
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d. niewyptacalnosci.

47. (2 pkt.) Moda na zdrowy styl zycia i aktywnos¢ fizyczng to przyktad czynnika makrootoczenia:
a. ekonomicznego,

b. spotecznego,

c. demograficznego,

d. fizycznego.

48. (2 pkt.) Jezeli dynamika PKB spada, wzrasta inflacja i bezrobocie, to gospodarka znajduje sie w:
a. stanie rownowagi,

b. fazie ozywienia,

c. fazie reces;ji,

d. fazie upadtosci.

49. (2 pkt.) Wskaz, ktora z ponizszych form pomocy jest fakultatywna:
a. zasitek celowy,

b. renta socjalna,

c. zasitek staty,

d. zasitek staty wyréwnawczy.

50. (2 pkt.) Do zadan samorzadu gminnego nalezy:

a. eksploatacja drog lokalnych,

b. sprawowanie kontroli nad wszystkimi przedsiebiorstwami dziatajgcymi na terenie gminy,
c. eksploatacja autostrad,

d. ustalanie wysokosci optaty skarbowe;j.
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